
2017-2018学年度第二学期第二次阶段考试
高二数学试题
一．选择题（共8小题）
1．对于定义在R上的奇函数f（x），满足f（﹣x）+f（3+x）=0，若f（﹣1）=1，则f（1）+f（2）+f（3）+…+f（2015）=（　　）
A．﹣1
B．0
C．1
D．2
2．已知定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（x+4）且f（3）=0，则方程f（x）=0在区间（0，10）内整数根有（　　）
A．4个
B．5个
C．6个
D．7个
3．若定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（x+2），且f（1）=0，则f（x）在区间（0，5]上具有零点的最少个数是（　　）
A．5
B．4
C．3
D．2
4．已知定义在R上的奇函数f（x）满足f（x+2）=﹣f（x），则，f（2016）的值为（　　）
A．﹣1
B．0
C．1
D．2
5．对于定义在R上的奇函数f（x），满足f（x+[image: image1.png]


）=﹣f（x），则f（1）+f（2）+f（3）=（　　）
A．0
B．﹣1
C．3
D．2
6．对任意的x∈R，定义在R上的奇函数f（x）满足：f（x+3）=﹣f（x+4），则f（1000）=（　　）
A．﹣1
B．1
C．0
D．1000
7．已知定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（2﹣x），且f（﹣1）=2，则f（1）+f（2）+f（3）+…+f（2017）的值为（　　）
A．1
B．0
C．﹣2
D．2
8．已知定义在R上的函数f（x）满足：f（x+y）=f（x）+f（y）+4xy（x，y∈R），f（1）=2．则f（﹣2）=（　　）
A．2
B．4
C．8
D．16
二．填空题（共2小题）
9．定义在R上的奇函数f（x）对任意x∈R都有f（x）=f（x+4），当x∈（﹣2，0）时，f（x）=2x，则f（2016）﹣f（2015）=　   　．
10．已知定义在R上的奇函数f（x），满足f（x）=﹣f（x+4），且在区间[0，2]上是增函数，则f（﹣17），f（27），f（64）的大小关系从小到大的排列顺序为　   　．
三．解答题（共4小题）
11．定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（x+4），且x∈（0，2]时，f（x）=[image: image2.png]3%+



．
（1）求f（x）在[﹣2，2]上的解析式；
（2）判断f（x）在[0，2]上的单调性，并给予证明；
（3）当λ为何值时，关于方程f（x）=λ在[﹣2，2]上有实数解？
12．若函数f（x）对任意实数x．y∈R均有f（x）+f（y）=f（x+y），且当x＞0时，f（x）＜0，f（1）=﹣2；
（1）求证：f（x）为奇函数：
（2）求证：f（x）是R上的减函数：
（3）求f（x）在[﹣3，4]上的最大值和最小值：
（4）解不等f（x﹣4）+f（2﹣x2）≤16．
13．若非零函数f（x）对任意实数x，y均有f（x）•f（y）=f（x+y），且当x＜0时f（x）＞1．
（1）求证：f（x）＞0；
（2）求证：f（x）为R上的减函数；
（3）当[image: image3.png]1
£4)=1¢



时，对a∈[﹣1，1]时恒有[image: image4.png]f(x2*23x+2)<%



，求实数x的取值范围．
14．已知函数f（x）的定义域为（0，+∞），当x∈（0，1）时f（x）＞0，且x，y∈（0，+∞）时总有f（x•y）=f（x）+f（y）
（1）求证：f（[image: image5.png]


）=f（x）﹣f（y）；
（2）证明：函数f（x）在定义域（0，+∞）上为减函数；
（3）若f（3）=1，且f（a）＜f（a﹣1）+2，求a的取值范围．
　

一．选择题（共8小题）
1．对于定义在R上的奇函数f（x），满足f（﹣x）+f（3+x）=0，若f（﹣1）=1，则f（1）+f（2）+f（3）+…+f（2015）=（　　）
A．﹣1
B．0
C．1
D．2
【分析】利用函数的奇偶性，以及函数的关系式，求出函数的周期，然后求解函数值即可．
【解答】解：定义在R上的奇函数f（x），满足f（﹣x）+f（3+x）=0，
可得f（x）=f（3+x），所以函数的周期为3．
定义在R上的奇函数f（x），可知f（0）=0，
又f（﹣1）=1，
∴f（2）=f（﹣1）=1，f（1）=﹣f（﹣1）=﹣1．
f（1）+f（2）+f（3）=﹣1+1+0=0；
∴f（1）+f（2）+f（3）+…+f（2015）=671（f（1）+f（2）+f（3））+f（1）+f（2）=0﹣1+1=0．
故选：B．
【点评】本题考查抽象函数的应用，函数的周期以及函数的奇偶性的应用，考查计算能力．
　
2．已知定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（x+4）且f（3）=0，则方程f（x）=0在区间（0，10）内整数根有（　　）
A．4个
B．5个
C．6个
D．7个
【分析】由已知函数为奇函数，求出函数的周期为4可得f（0）=0⇒f（4）=f（8）=0，由f（3）=0⇒（7）=0，又f（﹣3）=0⇒f（1）=f（5）=f（9）=0，从而可得结果．
【解答】解：由已知可知f（3）=0，
因为f（x）是R上的奇函数，所以f（﹣3）=﹣f（3）=0，f（0）=0，
又因为函数的周期为4，即f（x+4）=f（x），
所以f（0）=f（4）=f（8）=0，f（3）=f（7）=0，f（﹣3）=f（1）=f（5）=f（9）=0，
所以方程f（x）=0在x∈（0，10）的根有 1，3，4，5，7，8，9，共7个．
故选：D．
【点评】本题主要考查了函数的奇偶性、函数的单调性及函数周期的综合运用，解决本题的关键是熟练掌握函数的各个性质并能灵活运用性质，还要具备一定的综合论证的解题能力．
　
3．若定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（x+2），且f（1）=0，则f（x）在区间（0，5]上具有零点的最少个数是（　　）
A．5
B．4
C．3
D．2
【分析】根据函数的奇偶性和周期性之间的关系，即可确定函数零点的个数．
【解答】解：∵f（x）=f（x+2），
∴函数f（x）的周期是2．
∵f（1）=0，
∴f（1）=f（3）=f（5）=0，
∵f（x）定义在R上的奇函数，
∴f（0）=0，即f（0）=f（2）=f（4）=0，
∴在区间（0，5]上的零点至少有1，2，3，4，5，
故选：A．
【点评】本题主要考查函数零点的个数的判断，利用函数奇偶性和周期性之间的关系是解决本题的关键．
　
4．已知定义在R上的奇函数f（x）满足f（x+2）=﹣f（x），则，f（2016）的值为（　　）
A．﹣1
B．0
C．1
D．2
【分析】根据题意，由奇函数的性质可得f（0）=0，进而由f（x）满足f（x+2）=﹣f（x），可得f（x+4）=﹣f（x+2）=f（x），即函数f（x）是周期为4的函数，则有f（2016）=f（4×504）=f（0），即可得答案．
【解答】解：根据题意，f（x）为R上的奇函数，则有f（0）=﹣f（0），
即f（0）=0，
f（x）满足f（x+2）=﹣f（x），则有f（x+4）=﹣f（x+2）=f（x），
即函数f（x）是周期为4的函数，
则有f（2016）=f（4×504）=f（0）=0；
故选：B．
【点评】本题考查函数奇偶性的性质以及周期性的判断与应用，关键在于利用奇函数的性质求出f（0）的值．
　
5．对于定义在R上的奇函数f（x），满足f（x+[image: image6.png]


）=﹣f（x），则f（1）+f（2）+f（3）=（　　）
A．0
B．﹣1
C．3
D．2
【分析】由已知中f（x+[image: image7.png]


）=﹣f（x），可得函数的周期为3，再由奇函数的性质可得f（3）=，f（0）=0，f（2）=﹣f（1），代入计算可得．
【解答】解：∵f（x+[image: image8.png]


）=﹣f（x），
∴f（x+3）=﹣f（x+[image: image9.png]


）=f（x）
∴函数的周期为3，
又函数f（x）为R上的奇函数，
∴f（0）=0，
∴f（3）=（0+3）=f（0）=0，
∴f（2）=f（﹣1+3）=f（﹣1）=﹣f（1），
∴f（1）+f（2）+f（3）=f（1）﹣f（1）+0=0
故选：A．
【点评】本题考查函数的周期性和奇偶性，属基础题．
　
6．对任意的x∈R，定义在R上的奇函数f（x）满足：f（x+3）=﹣f（x+4），则f（1000）=（　　）
A．﹣1
B．1
C．0
D．1000
【分析】由题意可得，f（x）=﹣f（x+1），故 f（x）=f（x+2），即函数 f（x）是周期等于2的周期函数，故有f（1000）=f（0）=0．
【解答】解：∵定义在R上的奇函数f（x）满足：f（x+3）=﹣f（x+4），
∴f（x）=﹣f（x+1），f（x）=f（x+2），即函数f（x）是周期等于2的周期函数．
∴f（1000）=f（0）=0，
故选：C．
【点评】本题主要考查函数的奇偶性和周期性，求函数的值，属于中档题．
　
7．已知定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（2﹣x），且f（﹣1）=2，则f（1）+f（2）+f（3）+…+f（2017）的值为（　　）
A．1
B．0
C．﹣2
D．2
【分析】本题通过赋值法对f（2﹣x）=f（x）中的x进行赋值为2+x，可得﹣f（x）=f（2+x），可得到函数f（x）的周期为4，根据奇函数的性质得到f（0）=0，再通过赋值法得到f（1），f（2），f（3），f（4）的值，即可求解．
【解答】解：∵f（2﹣x）=f（x），∴f[2﹣（2+x）]=f（2+x），即f（﹣x）=f（2+x），即﹣f（x）=f（2+x），
∴f（x+4）=f（4+x），故函数f（x）的周期为4．
∵定义在R上的奇函数f（x）满足f（2﹣x）﹣f（x）=0，且f（﹣1）=2，
∴f（0）=0，f（1）=﹣f（﹣1）=﹣2，f（2）=f（0）=0，f（3）=f（﹣1）=2，f（4）=f（0）=0，
∴f（1）+f（2）+f（3）+…+f（2017）=504•[f（1）+f（2）+f（3）+f（4）]+f（2017）
=504×（﹣2+0+2+0）+f（1）=0+（﹣2）=﹣2，
故选：C．
【点评】本题通过赋值法结合奇函数的性质，利用周期性和图象平移的知识即可求解，属于基础题．
　
8．已知定义在R上的函数f（x）满足：f（x+y）=f（x）+f（y）+4xy（x，y∈R），f（1）=2．则f（﹣2）=（　　）
A．2
B．4
C．8
D．16
【分析】先计算f（0）=0，再得出f（x）+f（﹣x）﹣4x2=0，令g（x）=f（x）﹣2x2，则g（x）为奇函数，通过计算g（﹣2）得出f（﹣2）的值．
【解答】解：令x=y=0得f（0）=2f（0），∴f（0）=0，
再令y=﹣x，得f（0）=f（x）+f（﹣x）﹣4x2=0，
令g（x）=f（x）﹣2x2，则g（x）+g（﹣x）=f（x）+f（﹣x）﹣4x2=0，
∴g（x）=f（x）﹣2x2是奇函数，
∵f（2）=2f（1）+4=8，∴g（2）=f（2）﹣8=0，
∴g（﹣2）=f（﹣2）﹣8=0，
∴f（﹣2）=8．
故选：C．
【点评】本题考查了抽象函数的性质应用，奇函数的判断与性质，属于中档题．
　
二．填空题（共2小题）
9．定义在R上的奇函数f（x）对任意x∈R都有f（x）=f（x+4），当x∈（﹣2，0）时，f（x）=2x，则f（2016）﹣f（2015）=　﹣[image: image10.png]


　．
【分析】求出函数的周期，利用函数的周期以及函数的奇偶性，转化求解函数值即可．
【解答】解：对任意x∈R都有f（x）=f（x+4），可知函数的周期为：4．
当x∈（﹣2，0）时，f（x）=2x，在R上的奇函数f（x），f（0）=0，
则f（2016）﹣f（2015）=f（0）﹣f（﹣1）=0﹣2﹣1=﹣[image: image11.png]


．
故答案为：[image: image12.png]


．
【点评】本题考查抽象函数的应用，函数的奇偶性的应用，考查计算能力．
　
10．已知定义在R上的奇函数f（x），满足f（x）=﹣f（x+4），且在区间[0，2]上是增函数，则f（﹣17），f（27），f（64）的大小关系从小到大的排列顺序为　f（﹣17），f（64），f（27）　．
【分析】先由f（x）是奇函数且f（x+4）=﹣f（x）转化得到f（x+8）=f（x），然后按照条件，将问题转化到区间[0，2]上应用函数的单调性进行比较．
【解答】解：∵f（x）=﹣f（x+4）
∴f（x+8）=f（x）
∵f（x）是奇函数
∴f（﹣x）=﹣f（x），f（0）=0
∴f（﹣17）=f（﹣9）=f（﹣1）=﹣f（1）
f（27）=f（19）=f（11）=f（3）=﹣f（﹣1）=f（1）
f（64）=f（0）=0
∵f（x）在区间[0，2]上是增函数
∴f（1）＞0，﹣f（1）＜0
∴f（27）＞f（64）＞f（﹣17）
故答案为：f（﹣17），f（64），f（27）
【点评】本题主要考查函数奇偶性和单调性的综合运用，综合性较强，条件间结合与转化较大，属中档题．
　
三．解答题（共6小题）
11．定义在R上的奇函数f（x）满足f（x）=f（x+4），且x∈（0，2]时，f（x）=[image: image13.png]3%+



．
（1）求f（x）在[﹣2，2]上的解析式；
（2）判断f（x）在[0，2]上的单调性，并给予证明；
（3）当λ为何值时，关于方程f（x）=λ在[﹣2，2]上有实数解？
【分析】（1）由条件可得函数的周期为4，设x∈[﹣2，0），则﹣x∈（0，2]，根据f（﹣x）=[image: image14.png]


=[image: image15.png]1+43%



=﹣f（x），求得f（x）=[image: image16.png]1+3%



．再根据奇函数的定义可得f（0）=0，从而求得可得，f（x）在[﹣2，2]上的解析式．
（2）根据f（0）=0，当x∈（0，2]时，由于f（x）=1﹣[image: image17.png]3%+



＞0，且f（x）随着x的增大而增大，可得f（x）在[0，2]上是增函数．再利用函数的单调性的定义进行证明．
（3）由题意可得，本题即求函数λ=f（x）在[﹣2，2]上的值域，再利用函数的单调性求得函数f（x）在[﹣2，2]上的值域．
【解答】解：（1）∵奇函数f（x）满足f（x）=f（x+4），故函数的周期为4．
由于x∈（0，2]时，f（x）=[image: image18.png]3%+



，设x∈[﹣2，0），则﹣x∈（0，2]，故 f（﹣x）=[image: image19.png]


=[image: image20.png]1+43%



=﹣f（x），
∴f（x）=[image: image21.png]1+3%



．
再根据奇函数的定义可得f（0）=0，可得，f（x）在[﹣2，2]上的解析式为f（x）=[image: image22.png]El o)
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．
（2）在[0，2]上，f（0）=0，当x∈（0，2]时，由于f（x）=[image: image23.png]3%+



=1﹣[image: image24.png]3%+



＞0，
且f（x）随着x的增大而增大，故f（x）在[0，2]上是增函数．
证明：设0≤x1＜x2≤2，则由f（x1）﹣f（x2）=[1﹣[image: image25.png]


]﹣[1﹣[image: image26.png]


]=[image: image27.png]


＜0，可得f（x1）＜f（x2），
故f（x）在[0，2]上是增函数．
（3）由题意可得，本题即求函数λ=f（x）在[﹣2，2]上的值域．
利用函数的单调性求得函数f（x）在[﹣2，2]上的值域为 {λ|y=0，或 [image: image28.png]


＜λ≤[image: image29.png]


，或﹣[image: image30.png]


≤λ＜﹣[image: image31.png]


}，
故λ的范围为：{λ|y=0，或 [image: image32.png]


＜λ≤[image: image33.png]


，或﹣[image: image34.png]


≤λ＜﹣[image: image35.png]


}．
【点评】本题主要考查函数的周期性、单调性和奇偶性的应用，求函数的解析式和函数的值域，体现了转化的数学思想，属于基础题．
　
12． 若函数f（x）对任意实数x．y∈R均有f（x）+f（y）=f（x+y），且当x＞0时，f（x）＜0，f（1）=﹣2；
（1）求证：f（x）为奇函数：
（2）求证：f（x）是R上的减函数：
（3）求f（x）在[﹣3，4]上的最大值和最小值：
（4）解不等f（x﹣4）+f（2﹣x2）≤16．
【分析】（1）先令x=y=0得f（0）=0，再令y=﹣x得f（﹣x）=﹣f（x）；
（2）直接运用函数单调性的定义和作差法证明；
（3）运用单调性求函数的最值；
（4）应用函数的奇偶性和单调性解不等式．
【解答】解：（1）因为实数x，y∈R均有f（x）+f（y）=f（x+y），
令x=y=0得，f（0）+f（0）=f（0），所以，f（0）=0，
再令y=﹣x得，f（0）=f（x）+f（﹣x），所以，f（﹣x）=﹣f（x），
故f（x）为奇函数；
（2）任取x1，x2∈（﹣∞，+∞），且x1＞x2，
f（x1）﹣f（x2）=f[（x1﹣x2）+（x2）]﹣f（x2）
=f（x1﹣x2）+f（x2）﹣f（x2）=f（x1﹣x2）
因为x1﹣x2＞0，所以f（x1﹣x2）＜0，
因此，f（x1）＜f（x2），
故f（x）为R上的单调减函数；
（3）因为函数f（x）在R上单调递减，
所以，f（x）min=f（4），f（x）max=f（﹣3），
又因为f（1）=﹣2，所以f（4）=f（2）+f（2）=4f（1）=﹣8，
f（﹣3）=﹣f（3）=﹣[f（1）+f（1）+f（1）]=6，
所以，函数在[﹣3，4]上的最大值为6，最小值为﹣8；
（4）因为f（8）=f（4）+f（4）=﹣16，所以，f（﹣8）=16，
所以，原不等式可化为：f[（x﹣4）+（2﹣x2）]≤f（﹣8），
即，（x﹣4）+（2﹣x2）≥﹣8，
即x2﹣x﹣6≤0，解得x∈[﹣2，3]，
即该不等式的解集为：[﹣2，3]．
【点评】本题主要考查了抽象函数奇偶性，单调性的判断和证明，以及应用函数的单调性和奇偶性确定函数的值域和解不等式，属于中档题．
　
14． 若非零函数f（x）对任意实数x，y均有f（x）•f（y）=f（x+y），且当x＜0时f（x）＞1．
（1）求证：f（x）＞0；
（2）求证：f（x）为R上的减函数；
（3）当[image: image36.png]1
£4)=1¢



时，对a∈[﹣1，1]时恒有[image: image37.png]f(x2*23x+2)<%



，求实数x的取值范围．
【分析】（1）根据抽象函数，利用赋值法证明f（x）＞0；
（2）根据函数单调性的定义证明f（x）为R上的减函数；
（3）利用函数单调性的性质，解不等式即可．
【解答】解：（1）证法一：f（0）•f（x）=f（x），
即f（x）[f（0）﹣1]=0，
又f（x）≠0，
∴f（0）=1
当x＜0时，f（x）＞1，
则﹣x＞0，
∴f（x）•f（﹣x）=f（0）=1，
则[image: image38.png]


．
故对于x∈R恒有f（x）＞0．
证法二：[image: image39.png]£ =£ (E)=l£(£) 1730



，
∵f（x）为非零函数，
∴f（x）＞0
（2）令x1＞x2且x1，x2∈R，
有f（x1）•f（x2﹣x1）=f（x2），
又x2﹣x1＜0，
即f（x2﹣x1）＞1
故[image: image40.png]flxy)

f(x‘):f(xz—x,)>1



，
又f（x）＞0，
∴f（x2）＞f（x1）
故f（x）为R上的减函数．
（3）[image: image41.png]=L =52
£(4)=7g=F(2+D)=£"(2)=



故[image: image42.png]1
£(2)=7



，
则原不等式可变形为f（x2﹣2ax+2）≤f（2）
依题意有  x2﹣2ax≥0对a∈[﹣1，1]恒成立，
∴[image: image43.png]


或x≤﹣2或x=0
故实数x的取值范围为（﹣∞，﹣2]∪{0}∪[2，+∞）．
【点评】本题主要考查抽象函数的应用，以及函数单调性的定义，以及利用函数的单调性解不等式，考查学生的运算能力．
14．已知函数f（x）的定义域为（0，+∞），当x∈（0，1）时f（x）＞0，且x，y∈（0，+∞）时总有f（x•y）=f（x）+f（y）
（1）求证：f（[image: image44.png]


）=f（x）﹣f（y）；
（2）证明：函数f（x）在定义域（0，+∞）上为减函数；
（3）若f（3）=1，且f（a）＜f（a﹣1）+2，求a的取值范围．
【分析】（1）需要特别注意构造方法，x=y•[image: image45.png]


即可．
（2）抽象函数的单调性证明需要特别注意构造方法，构造出[image: image46.png]


∈（0，1），可应用已知得f（[image: image47.png]


）＞0，进而根据函数单调性的定义得到结论．
（3）根据若f（3）=1，f（9）=2，根据运算法以及单调性求得a的范围．
【解答】解：（1）证明：由题意得：
f（x）=f（y•[image: image48.png]


）=f（y）+f（[image: image49.png]


），
故f（[image: image50.png]


）=f（x）﹣f（y）．
（2）证明：设0＜x1＜x2，
∴f（x1）=f（[image: image51.png]


）=f（x2）+f（[image: image52.png]


），
∵当x∈（0，1）时f（x）＞0，
∵[image: image53.png]


∈（0，1），∴f（[image: image54.png]


）＞0，
∴f（x1）＞f（x2），
∴函数f（x）在定义域（0，+∞）上为减函数；
（3）若f（3）=1，
∴f（9）=2，
∴f（a）＜f（a﹣1）+f（9）=f（9（a﹣1）），
∴a＞9（a﹣1），
∴1＜a＜[image: image55.png]


．
【点评】本题考查抽象函数的运算法则以及单调性的证明和解不等式．
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